新民晚報

夜允杯

户部巷坐落于武汉最

热干面的概念, 究竟

繁华的地段,有一百多年历

史,被誉为"汉味小吃第一

巷",坊间有"早尝户部巷,

是热的干面,还是起锅后

将热面吹干,我吃不准。它

与我们熟悉的拌面究竟有

何不同?依我看, 上海拌面

以葱油开洋拌面为代表,

面条直径比较细,味道淡,

而热干面则直径粗,味道

厚;前者是"十七八女孩

儿,执红牙板,唱杨柳崖晓

风残月",后者是"关西大

汉,铁板,唱大江东去"。也

许,这就是武汉人性格的

在上海,热干面遍地

直观表征。

宵夜吉庆街"之说。

-家.

感的城市, 也是一座英勇

春节在家里闲着无事, 便整理起收 藏的电影海报,在书柜上不经意间触动 了几捆纸筒。随着纸筒滚落,书房里弥漫 起一阵灰尘, 这才让我想起, 这是几卷上 世纪七八十年代的挂历。一一打开,对往 日的岁月升腾起一种强烈的怀旧之情。

曾几何时,岁末年初,亲戚,朋友,同 事互送挂历蔚然成风, 挂历成了弄堂人 家必不可少的室内饰品

70年代初,过年时谁家有挂历,那 是相当令人羡慕的。父亲单位发了一本 挂历,让全家人高兴不已,至今我还记得 挂历的内容,有纺织女工、少年儿童、技 术革新、炼油厂夜景等。我常在日期上做 记号,用红笔将全年的节日、暑假、寒假 等全圈上了,盼着这些日子的早些到来; 还要圈出父母发工资的日子, 那是可以 讨到零用钱的时刻; 我也会记下父母的

生日,这天会早早去粮店排队买卷子面。

有的挂历旁边会有一块小小的记事栏,于是我们 兄妹中的借贷内容也登上挂历,你借我五分,我借你一 角,借钱记上,还钱勾去,记事栏变成了借贷栏。有一 次,弟弟问我借一角,过了几天,我在"一"下添了一笔, ",粗心的弟弟竟然没有发现,在父亲发零用 钱的时候, 照着挂历上的二角还给了我, 让我大喜过 望,跑去烟纸店买了盐津枣、陈皮条、弹子糖,花掉了这 凭空多来的一角钱。次日,弟弟想起来了,硬逼着我还 钱, 我只好乖乖地从储蓄罐中拿出了十只一分的硬币

每到年底,新挂历上墙后,母亲就会把旧挂历卷起 来搁到大橱顶上。她舍不得把这么漂亮厚实的挂历扔 掉,待我们新学期开学后,撕下来让我与弟弟包书。煤

球炉的上方也贴着一张样板戏的挂历, 被炒菜的油溅得油腻不堪。母亲还会用 挂历纸做鞋样,垫在台子玻璃底下。

到了80年代,不少有办法的人弄 到了电影明星的挂历,陈冲、刘晓庆、龚

雪、张瑜、唐国强、杨在葆等的剧照挂历是最热门的。陈 冲凭借电影《小花》迅速成为人见人爱的挂历明星,弄 堂不少人家的墙上几乎都能看到。那年头是没有修图 软件的年代, 明星们的靓照倒流露出具有时代特征的 自然美

我帮人家值了几次夜班才好不容易得到一本刘晓 庆的挂历,喜欢得不得了,在做作业时,常常盯着发呆。 无论走到家里的哪个角落,她总是看着我微笑。那种感 觉哦,好神秘,好开心。

女明星龚雪曾在我家附近的三官堂桥拍过电影 《大桥下面》,引起轰动。弟弟对她喜爱有加,挂历月份 过了也不翻。趁他外出之际,我在龚雪的脸上画了一撮 小胡子。弟弟回家见此,暴跳如雷,追着我打,踢翻了家 里的铅桶,撞翻了面盆架。我逃到了门外还哈哈大笑, 弟弟无奈,只好一报还一报,在我的"刘晓庆"的脸上也 一圈大胡子,让我后悔莫及。

当时港台影视正风靡大陆, 港台明星也成了挂历 上的常客,成了许多人崇拜的偶像。电视剧《上海滩》刚 播完,帅哥周润发就出现在挂历上了,马路上也到处都 是周润发扮演的许文强,头戴礼帽,身披长风衣,在马 路上潇洒地走来走去,很是"拉风"。会剪裁的哥哥照着 挂历上周润发风衣的款式,居然做了一件一模一样的 风衣,邻家小青年都来借着穿出去兜马路。这件风衣至 今还挂在哥哥的大橱里呢。

此外,杭州乡下娘舅的儿子金虎每次来上海,都要 到我家讨回一卷卷的挂历,一张张撕开,将乡下家里的 墙上贴得满满的,俨然明星肖像展。

如今,已经很少见到有人家挂挂历了。挂历,已是 渐渐淡去的文化符号了。老挂历,就像一幅活生生的历 史画卷,折射出时代发展的

弄堂旧趣录

爱打乒乓球有50多年了。

块板": 洗衣板一搭变球台,光

板一块声音特别响, 因为没钱

买不起海绵。上小学时,旁边有

个东余杭路小菜场,下午收摊

以后就在摊头上打乒乓。上世

纪60年代读中学,水平太差进

不了校队,在教室的课桌上和

同学一起练球。飞虹路上的虹

口区第一工人俱乐部离家不

远,吃好晚饭,在俱乐部大门口

等候,学生没有会员证,看到大

人就喊爷叔,请求带进去,上海

爷叔拒绝的极少。俱乐部乒乓

台太少,几十个人排队打球,只

好采取一球制, 上场谁输一只

球就下来, 我还乐此不疲。18

岁那年当兵去了部队,军营里

农村兵多

小时候在弄堂里,就靠"两

球的人少,我竟然成了主力队 员, 还带队代表全团到四川江 津师部参加比赛,拿了名次回

进程,投影出历史的沧桑,见

证了我们生活的变化。

来,每人奖励了一斤白砂糖。 1978 年底从部队回到上海 工作以后, 我业余打球没有停 止过。那一年,在普陀的谈家渡 路大浴场打球,认识了球迷黄

移山,成为好朋友。他告 诉我,谢晋住过的武宁新 村有个地下室,征得居委 同意可辟为乒乓室,但要 我们自己整理干净。我去

下,天哪,淤泥和垃圾堆 满了两房间,要清除干净谈何 容易。因为爱打球,6个球友每 人出了1000元,请了几个农民 工帮忙打扫,我们也动手协助, 半个月后地下室焕然一新,买 来了新球台,有了自己打球的 会打乒乓 活动场所。不久,人防办得知,

武汉是一座富有历史 的热干面,一直沿 袭至今。

这个"蔡林记" 因为一场新型冠状 在武汉最出名的美 病毒肺炎爆发,武汉备受 食街户部巷的巷尾 关注。 有一家, 巷外又开了-

说到武汉, 过去是长江 大桥, 现在则是热干面,几 平成了这座城市的代名词。

的城市

有杠精说,咦,武汉的 鸭脖不是名气最响嘛!对不 起,据我所知,鸭脖的基因 是四川的,武汉只是"发扬 光大"。当外地人对鸭脖情 有独钟时,武汉人也许正 在嘲笑他们的"无知"。因 为最能代表武汉性格、武汉 排第一的小吃,是热干面。

热干面是一种拌面: 面条煮熟后,待凉(也有热 烫状态操作), 讨油, 再淋 上用醋,辣椒油, 五香酱, 芝麻酱、香油等配料,搅拌 下就能吃了。当然,你也 可以添加自己喜欢的食 材,比如花生碎粒、酸豆 角、辣萝卜、榨菜等。我发 现,武汉热干面上的浇头, 基本上不放荤菜。

有人把它跟北京烤 鸭相比,认为:北京人为 烤鸭而自豪,武汉人为热 干面而自豪,但热干面毕 竟在价格上不能与烤鸭 相比……言下之意,有档 次之分了。这就让武汉的 热干面死忠粉很不卖账, 一句话就怼了过去:"热干 面我们天天吃,烤鸭他们 天天吃吗? 一年里我们吃 热干面花的钱,不知超过 他们多少了!"这倒是。

上世纪初,武汉某餐 饮店老板李包发明了将面 煮熟、沥干水、晾凉、拌入 香油等作料。后来有个叫蔡 明伟的在此基础上做了一 些改良, 固定了一套工艺 流程,推出"蔡林记"品牌

神兵天降佑我武汉

炫彩画 恽甫铭

一个年轻人在病床上读书的照片, 近日来在网上流传颇广,引发热议。

一位哲学家曾说:"认真地说, 并不 是随便读点什么都能算是阅读。不能认 为背功课和阅读时尚杂志是阅读。谁向 况:一种是谋生的,一种是

往哲学, 就必须到原著那 肃穆的圣地去找不朽的大

真正的阅读应该是阅 读经典著作。信息不等于

学问,更不等于见识、智慧与品质。阅读 不是赶时间,更不是为了应付各种考试。 阅读是一种慢功夫, 书中有些道理需要 我们终身去加以感悟。读十部无关轻重 的书, 不如以同样的精力去读一部真正

们只好伤心退出。

静心读书

理可以知廉耻、辨是非

值得读的书。与其十部书

都只有泛览一遍, 不如取

通常读书分为两种情

一部书精造十谝

有这样的情怀和操守。而在如今这样特 别的日子里,静心闭门读书,正其时也,

热干面与豆皮

单位食堂都可见到。

其实,武汉小吃真正 厉害的角色,恐怕还要推 豆皮,

好多年前,上海淮海 路瑞金路口开了一家"江 夏饮食店",专司武汉小吃。 那里的三鲜豆皮非常好吃, 我记得是用一箩饭粒摊成 ·张大饼,然后在上面撒 肉丁、香菇丁、笋丁等

中部巷里做豆皮的店 铺比比皆是,大大多于卖 热干面的。我站在一家号 称最正宗的铺子外边看师 傅做边请教, 才知以前的 观察和理解是错的。

所谓豆皮,是指:-把绿豆放在清水里浸泡几 个小时,去掉绿豆壳,洗 净;把大米洗净,放入清水 开花,大学里也有,连我们 中浸泡几个小时, 然后与

舜

信 表

E SET

绿豆一起混合磨成 吃口软糯。 细浆。二、把糯米洗 净,在清水中浸泡 数小时, 捞出沥干 水分,上笼蒸熟。

三、取出稍凉,下锅,加入熟 猪油,精盐,温水炒匀,盛起 待用。四、将笋片、香菇丁、 猪肉丁、虾仁丁、猪舌丁、猪 心丁、猪肚丁、叉烧丁等混 以煮肉卤汁进行煸炒。

以上这个过程,外人 当然看不到,我们看到的 只是合成场面。 只见师傅在锅子烧热

之后,将绿豆米浆舀到锅 里,用木质刮片(有的用蚌 壳) 迅速将浆水向四周均 匀地摊开;打入几个鸡蛋, 向周边涂匀;上下翻身,烙 成薄的豆皮;接着将煮熟 炒匀的糯米在豆皮上铺 好:再将馅料撒在上面:然 后把豆皮周围边角折叠整 齐,糯米及肉馅包拢,边煎 边切成小块,迅速翻面,起 锅即成。

这时的豆皮,外表金 黄,内里雪白,香气浓郁,

热干面或豆皮,吃口 干乎乎的,是不是应该配 -碗汤? 讨去我想当然地 认为要配汽锅鸽子汤,但 在户部巷竟然没见一点儿 踪影,恐怕误判了。"蔡林 记"里一个营业员大姐告 诉我:"可以买一碗鸭血汤 或蛋酒佐餐。"鸭血汤近于 我们熟悉的"鸡鸭血汤", 只是滋味浓烈咸辣, 也是 武汉名小吃; 蛋酒就是酒 酿蛋汤, 甜津津的, 很爽 口,同样是武汉名点。 是,我做了一个搭配:吃热 干面时配蛋酒,吃三鲜豆 皮时配鸭血汤,以求均衡。

'曾经沧海难为水,除 却巫山不是云",海晏河清 时,定要再讨武汉三镇,待 **俺把那里的正宗名小吃-**样一样吃将过来!



88

像平常一样,她七点起床,穿上法兰绒睡袍、羊毛 袜,把脚塞进包住后跟的厚棉拖里。整个冬天,她的脚 都是冰冷的。她走进厨房,为自己做早餐。她喜欢每天 早上花十几分钟做这些事情, 觉得这是一种健康生活 的象征。厨房按照快乐指南用了欢快的亮色。橙色的 灯,绿色的厨柜,黄色的瓷砖。杯子上印着鲜艳的水果 图案。烤面包时她开始煮咖啡,美式咖啡方便快速,还 是他陪她一起挑选的壶。他们一起做过的事不多,那天 他来的时候她就知道他们要结束了,她站在这里,同样 的地方,煮了两杯咖啡。谢谢,你先放桌上吧。后来再去 看那杯咖啡,冷了,但仍旧是满的。

在某些特定的时刻,比如冬天,圣诞、元旦、春节, 情人节,一个接着一个,她会盼望他出 现。一个人怎么可能就这样简单地消失? 但他确实什么都没留下,包括她的钥匙。 所以,他还是可以打开门走进来。理性的 那一部分她这时就会深吸一口气, 然后

阴暗的天, 想看日出已成了不太可 能的事。她出门时把大衣的领子翻了起 来。名牌的经典大衣,据说是对精致及严 谨的最好解读,几万块,但她还是得从厨房里提起黑色

走出小区之前,她会回头看一眼自己的窗户。一个 单身女人,能够靠自己的能力买下一间公寓,一室一 厅,不算大,但毕竟是一套房,可靠的,不会被伤害的, 她觉得自己还是挺能干的。

塑料袋,打个结,远远拎着,走上十几米,塞进垃圾箱。

她走下地铁阶梯,刷交通卡,登上列车,注意到贴 在窗上的广告又换了一批。广告语言也是一种求爱语 言,她想,每个广告都在这么说,把我带回家吧! 哀求 地、诱惑地、暗示地。这种语言她也能说,而且确实说

她走进自己的办公室,已经有一大半同事在那儿 一年前的这天早上,她走进办公室时,还一个人没 有。她踮着脚,走到他的办公桌前,在他的笔记本屏幕 上贴了一张即时贴,然后合上。那些字她写了好几次, 后来故意选了一张最潦草的,那样看起来,好像只是随 便想想,并不真的要求他像她一样,动起感情。

她打开电脑,给自己泡了一杯茶,小心地放进适量

的玫瑰花瓣。慢慢地,她的 心平静下来。工作,是一个 有治疗作用的词语。工作 让她感到舒心。在工作中 就像在陌生人中一样,把 自己完全混进去,不再记 得自己是谁。

她走出办公大楼的时 候是晚上七点,天已经黑透 了。她敞着自己的大衣,在 一家家店里飘进飘出。二十 元一只的黑布林,皱着皮的 牛油果,外卖的鳗鱼寿司, 再来一瓶巴黎水。她知道自 己会坐在电脑前吃,播一集 美剧,舔着手指。

这天晚上, 她要换张 新床罩。旧的不去,新的不 来,她不想再在那张床罩上 哭了。她要在浴缸边放一杯 柠檬水, 然后好好泡个澡, 倒掉一整瓶精油。至少今 晚,她的双脚会非常温暖。

谋心的。读谋生的书可以 获得利益, 读谋心的书可 以养心。 一个人的精神发 育史, 其实就是一个人的 阅读史。学史可以析成败、 鉴得失;学诗可以志高昂、人灵秀;学伦 腹有诗书,志存高远,我们都应该具

出示了有关规定,不能打球,我 企业家资助的, 还有崭新的立

乒乓声中半世纪

天无绝人之路。10年前,

黄移山又传来一个好消息,说

他们周家桥街道准备成立一个

友联乒乓球俱乐部,并得到娄

山中学的校领导积极支持,愿

意将学校的资源与社区共享,

王妙瑞

打球的场地安排在学校地下 室。听到地下室,我有点怕了 老黄说这可不是一般的地下 室,不信你去看看。我就去看 了, 真的眼前一亮: 几百平方米 的地下室铺满了新地板,20来 张全新的红双喜国际比赛球台 摆放得整整齐齐,是社区民营

式空调,免费提供纯净水。正在 打球的街道严书记是从部队转 业回来的首长,他非常爽快答 应了我加入俱乐部的要求。后 来报名的老年人很快由 40 多 人增加到 150 余人

每个星期的双休日上午, 我骑车 20 分钟便到。我 常和退休的萌芽杂志副 总编傅星一起切磋球技。 零距离向获得新民晚报 红双喜杯冠军的球友老

周求教。想见国球世界冠军也 不是什么难事。从上海出去的 老一代乒乓国手,一拨又一拨 地云集此地,直是撞大运啦! 郑 敏之、余贻泽、张颖、丁松等世 界冠军先后来现场表演和指导 练球,余贻泽还开了乒乓讲座, 把自己的经验和技术传给大

佃 七夕会 特别提到

事,大家听了很感佩,为国争光 的乒乓精神是振兴中华精神的 体育先声。前些年,定居欧洲的 倪夏莲参加国际比赛, 顺道来 上海,特意到娄山中学地下室 观看老人练球,很是赞赏。望着 50岁出头的她,我说想和你打 几个球? 倪夏莲笑答,好的。跟 当年的乒坛怪拍国手过招,这 个机会难得也难忘。

上海电台联系周家桥街 道,要做一档全民健身节目,我 被推荐去直播,那天清晨6点, 我和播音员的一间一答, 随由 波传人千家万户。朋友说我的 中气很足。其实我已经开过两 次刀了,多亏半个世纪来,在乒 乓声中坚持锻炼,终有收获。

康